

本报讯 为增强社会安全意识,推进全市应急管理、安全生产和防灾减灾救灾各项工作深入开展,6月16日,安全生产月安全咨询宣传日当天,以“落实安全责任,推动安全发展”为主题的2021年“并州安全行”采访活动启动。

此次采访将结合全市安全生产督导,加大问题隐患曝光力度,突出矿山、危险化学品、道路交通、建筑施工、城镇燃气、消防、人员密集场所、文化旅游、特种设备、污水处理等重点行业领域,深入基层和企业一线,采取集中采访、随机抽访、明察暗访、座谈交流等形式进行。

“并州安全行”还将深入党史学习教育,在岗位中践

行“我为群众办实事”,对相关部门和单位展开专业知识培训,宣讲安全文化理念,强化应急队伍基层基础,能够以科学态度积极应对网络传播格局和舆论生态新变化,为我市自觉担起省会职责,持续巩固常态化疫情防控成果,推进全方位高质量发展提供良好的舆论环境。

“并州安全行”采访活动将持续到今年年底。我市要求“并州安全行”深度挖掘报道基层安全生产先进典型经验,曝光一批存在安全生产风险隐患以及非法违法行为整改不及时、不彻底等行为;各级各部门要为“并州安全行”采访活动提供便利条件,对无故拒绝记者采访等行为将严肃问责。

(杨敏)

## 林武在太原市调研时强调

# 牢固树立绿色发展理念 深入推进生态保护和高质量发展



六月十六日,省委书记林武在古交市屯兰街道木瓜社区了解居民亲切交流。山西日报记者史晓波摄影

本报讯(山西日报记者 杨文俊) 6月16日,省委书记林武深入太原古交市,就汾河流域治理、转型项目建设、采煤沉陷区安置及基层党建等情况进行调研。他强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,守好发展和生态两条底线,全方位推进高质量发展,以优异成绩庆祝建党一百周年。省委常委、太原市委书记罗清宇,省委常委、秘书长李凤岐一同调研。

“让山西的母亲河水量丰起来,水质好起来,风光美起来”,是习近平总书记的殷切期望。经过全省上下不懈努力,汾河流域生态保护修复取得阶段性成果。林武对此项工作高度重视,去年以来三次深入汾河沿线调研指导。在汾河古交城区段沿岸,林武实地察看三期河道治理项目工程进度,听取太原市汾河源水保护和水生态治理工作汇报,了解全域治理情况。指出,要忠实践行总书记嘱托,坚持生态优先、绿色发展,加强山水林田湖草综合整治,系统治理、源头治理,落实好黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略。要统筹推进汾河流域农业面源污染、工业污染、城乡生活污染防治和矿区生态环境综合整治,强化排口等污染源管理,加强汾河上游产业管控,加大造林绿化力度,着力发展绿色生态产业,确保汾河水质持续稳定好转,实现“一泓清水入黄河”。他强调,生态环境破坏容易,修复需要付出长期努力,绝不能走污染一治理一再污染一再治理的老路。要严格标准、加强督查、严肃问责,以非常之力、恒久之功,切实维护好、发展好来之不易的治理成果。

采煤沉陷区综合治理是山西生态修复的一件大事,事关人民群众切身利益。太原市通过货币化补偿安置、集中新建住房安置,采煤沉陷区搬迁安置工作走在全省前列,林武对此给予充分肯定。屯兰街道木瓜社区采煤沉陷治理安置小区可容纳安置户317户,项目已全部竣工,正办理交房手续。林武走进新居察看房屋设施、居住条件,与安置户交流,询问“花了多少钱”“靠什么生活”“还有什么困难”。户主说,新房安全宽敞,小区生活便利,以前住在山沟沟里想都不敢想。林武听后十分高兴,叮嘱要将搬迁安置小区与社区同标准建设,完善基础设施和公共服务设施,解决好就业等问题,把好事办实、实事办好。林武来到社区党群服务中心,了解社区党建和基层治理工作,与正在办理居民养老保险业务的工作人员和居民亲切交流,了解便民服务事项。走进文体活动

中心、综合文化服务中心,观看社区党员的主题党日活动剪纸技艺现场演示,并参观了社区卫生所、社区食堂、养老服务站,与工作人员和社区群众亲切交流,他指出,社区是党和政府联系群众、服务群众的“最后一公里”。要充分发挥社区基层党建引领作用,提升服务水平,更好为群众排忧解难。要进一步加强党的领导,切实把农村、社区两委换届工作抓好,选优班子、建强队伍,发挥基层党组织战斗堡垒作用,夯实乡村振兴的基层治理基础。

古交电厂是全国规模最大的热电联产企业,目前供热面积达到7600万平方米,占省城供热总面积的三分之

一。林武听取太原市集中供热总体情况汇报,了解企业2×66万千瓦低热值煤热电项目建设和古交市产业重点转型项目进展,要求太原市着眼未来长远发展需要,科学布局集中供热热源,加快统一共用热网建设。随后,林武来到汽机房察看脱硫、脱硝和高效除尘设备,走进集控室了解机组运行,勉励企业围绕主导产业链强链、加强配套,不断提升运行质量和管理信息化水平。他指出,要坚持绿色低碳清洁安全发展,大力发展战略性新兴产业,加快传统产业升级改造,依靠科技创新,推进粉煤灰、煤矸石等固废综合利用,做到“变废为宝、吃干榨尽”,为实施碳达峰碳中和山西行动多作贡献。

## 九旬党员交纳十万元特殊党费

本报讯 6月16日上午,省军区第八干休所93岁的老党员王青满向党组织交纳10万元特殊党费,这是老人继2014年之后第二次交纳10万元特殊党费。

当日上午,在工作人员的搀扶下,老党员王青满走上颁奖台,将自己积攒的10万元党费交到第八干休所政委柴勇手中。接过这沉甸甸的党费,柴勇向老人敬了一个标准的军礼,台上随即响起热烈的掌声。

据了解,王青满老人1949年3月入党,党龄72年,曾任新疆军区某医院院长。老人平日生活节俭,一张写字台用了近30年,一件衬衫穿了十几年。衬衫领口袖口磨破了,老人缝缝补补还继续穿。问起两次交纳10万元特殊党费的初衷,王青满说:“我成长的每一步,都是党教育

培养的结果。”老人时常说,党给自己提供了优越的休养条件,但自己能为党做的工作却越来越少。他惟恐违背了自己的入党誓言,辜负了组织的嘱托和期望。因此老人决定拿出自己多年的积蓄,希望能为党、为军队贡献出自己的一份力量。

在建党100周年来临之际,王青满老人再次拿出自己的积蓄交纳党费,令在座的青年党员深受鼓舞感动。坞城街道师范街社区党支部书记吴旭红说:“王青满老人的这份赤诚之心值得我们每个人学习。老人是我学习的榜样,将给我前进的力量。”当日,在第八干休所综合会议厅内,有关部门为22位老党员颁发了“光荣在党50年纪念章”。(司勇、张小红、赵娟)

## 汨汨清流润民心

### ——看虎峪河九院沙河西延治理工程带来的示范效应

6月16日上午,站在虎峪河西延段万柏林区第七中学校前,一泓水流欢快地向东奔去。水流不大,但清澈见底。“西山的雨水下来啦,水清得很,感觉又回到了小时候。”工程主体完工后,年过六旬的郭巧巧便经常在岸边的便道上溜达,对于环境的变化深有感触。

#### 告别臭水沟

在郭巧巧的印象中,儿时的虎峪河不仅河水清澈,还是抓鱼的好去处。然而,随着城市化进程的加快,生活污水、工业废水等直排入沟,虎峪河只能默默吞下污渍,直到满目疮痍。

“改造前,虎峪河西延段没有堤岸,除了生活污水外,河道内还积存了不少垃圾。”虎峪河九院沙河西延治理项目负责人张志伟介绍。虎峪河西延治理项目,从白家庄路口直至西山的鸦崖底村,治理内容包括黑臭水体治理、



水系雨污分流、河道防洪工程、道路立体改造、景观绿化提质、综合管网配套等,除建成4座下穿隧道2处、1座跨河铁路桥、9座跨河桥外,仅敷设的雨污水管管线便达到21公里。通过雨污分流改造,周边居民产生的生活污水,全部通过污水管进入晋阳污水处理厂,避免污水直排,河道也不再臭气熏天。

绿草茵茵,一泓清水哗哗作响,而今的虎峪河西延段,正在变身绿色景观长廊。张志伟表示,虎峪河西延治理项目预计6月底完成园林绿化和道路照明等收尾工程。

#### “拉近了心与心的距离”

九院沙河西延治理工程,也让九院沙河这条昔日的“臭水沟”彻底整了容、换了颜,变得水清、岸绿、景美。“九院沙河西延段以前甚至没有建立垃圾收集系统。”(下转第3版)

本报讯 6月15日,从市文旅局了解到,端午节期间,全市主要景区、公园接待游客87.90万人次,同比增长80.25%;其中,纳入重点监测的晋祠博物馆、蒙山景区、煤炭博物馆、太原动物园、采薇庄园、太山景区、太原植物园,共接待游客8.63万人次,实现门票总收入204.15万元,与去年同期相比,旅游市场全面复苏。端午小长假中,半数以上游客选择周边游,“80后”“90后”“00后”依然是出行主力。在全省范围内,来并旅游人次占比38.11%,受欢迎程度位居全省第一。

端午假日,其他主要景区情况如汾河景区接待游客约35万人次,太原古县城接待游客17.54万人次,晋祠公园接待游客4.62万人次,玉泉山景区接待游客0.5万人次,晋商博物院接待游客1.5万人次,其他公园类景区共接待游客15.46万人次。全市旅行社共组织接待外地旅游团队306个、8168人,游览景区依次为晋祠、云冈石窟、平遥古城、五台山、壶口瀑布、晋商博物院等;热门客源地除本省外(占61.71%),集中在北京、上海、江苏、河北、天津、陕西、山东、广州、江浙沪等区域客源占比增长明显,来并游客停留2至3天占比24.96%,增长明显。

端午假日期间,市文旅局推出了以汾河水上运动中心为中心,辐射周边的“端午龙舟赛,粽情太原城”三条主题旅游线路,并以喜闻乐见的方式,通过全媒体平台进行了广泛的宣传推广。推荐线路包含晋祠博物馆、天龙山、太山、太原植物园、太原古县城、食品街、汾河景区、青草坡乡村庄园、懿曲社等景区(点),满足游客在参观游览的同时,感悟中华传统文化的精髓。丰富的活动内容、新颖的宣传推广方式,得到广大网友的热捧,多次冲上太原头条、微博热搜榜,极大地提升了锦绣太原的知名度和美誉度,也促进太原文旅融合发展,同时为游客提供了美好的出行选择。(冯嘉铭)

端午节期间受歡迎程度居全省首位

太原旅游市场强劲复苏

## 太原剪纸成国家级非遗

本报讯 6月16日消息,在近期公布的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录(共计185项)和国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录(共计140项)中,太原剪纸成为我市唯一的入选项目。

本次国家级非物质文化遗产代表性项目名录和国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录涵盖文学、戏剧、传统技艺等内容。我省共有太原剪纸、灵石摸骨正脊术、太谷饼制作技艺、五台八大套唢呐艺术、文水葫芦制作技艺等14个项目上榜。

据了解,太原剪纸有装饰类、俗信类、时效类等千余种图案,剪法上不论折剪、掏剪还是刀刻,制作上不论是套色、染色还是衬色等,都具有其独特的手法和艺术创作风格,既有北方剪纸的粗犷,还有南方剪纸的纤秀,两者巧妙融合自成一派,给人以含蓄自然之美,浓缩了太原古老文化艺术的魅力。目前,太原剪纸的传承人群体主要集中于第五代传承人郭树林、王银凤家族和他们的徒弟及学生。

截至目前,国务院共公布国家级非遗代表性项目名录1557项。(李晓并 文/摄)



太原剪纸第五代传人之一王银凤展示剪纸作品。

严格执行“三个规定”

贯彻习近平法治思想  
锻造新时代政法铁军